

# FAX

● **GEORGES MARCHAIS ȘI SINDICATELE DIN REPUBLICA MOLDOVA.** Georges Marchais, Secretarul General al Partidului Comunist Francez, a expediat o scrisoare președintelui Federației Sindicatelor Independente din Moldova, în care și-a exprimat dorința de a iniția un dialog constructiv în problemele de interes major cu conducerea federației. Evenimentele care au loc în Europa, se spune în scrisoare, „pot avea consecințe mari pentru toți muncitorii, pentru toate forțele progresului social”, se arată în scrisoare. Greu de spus care a fost totuși scopul adevărat al lui Georges Marchais în intențiile sale de a stabili contacte cu Federația Sindicatelor Independente din Moldova, arată Moldova-Pres. Poate că s-a mizat pe altceva? Cu atât mai mult cu cât la acel moment sindicatele din Moldova nu aveau președinte, la acest post pretinzând dl. Grigore Eremei, fostul lider al C.C. al P.C.M.

● **KOHL ÎI MULȚMEȘTE LUI BUSH.** Cancelarul german Helmut Kohl i-a mulțumit președintelui american George Bush pentru rolul său în menținerea păcii mondiale, precum și pentru sprijinul puternic acordat reunificării Germaniei. Referindu-se la victoria aliaților, conduși de SUA, în războiul din Golf, din 1991, cancelarul a declarat că „agresorul din Golf a fost pus la locul lui și legile internaționale au fost reînscrise”.

● **FABRICA BOMBARDATA A FOST INSPECTATA.** Fabrica irakiană distrusă la Bagdad de rachete americane era o fabrică dotată cu echipament de prelucrare a metalelor și a fost vizitată de inspectorii ONU de patru ori — a declarat Rolf Ekeus, șeful grupului de inspectorii, relatează Reuter.

„Tot echipamentul ce putea fi folosit doar pentru scopuri militare a fost distrus. Echipamentul ce putea fi folosit pentru scopuri atât militare cât și civile a rămas, dar se afla sub controlul nostru strict”, a spus Ekeus.

● **MOSCOVA ADRESEAZĂ O NOTA WASHINGTONULUI.** „Situația din Irak a atins un punct critic. Există morți în rândul populației civile, fapt care este deosebit de regretabil” — a arătat ministrul de externe al Rusiei, Andrei Kozirev, într-o notă remisă Departamentului de Stat american de ambasadorul rus la Washington, Vladimir Lukin. Nota — informează France Presse — exprimă, de asemenea, neliniștea pe care o resimte guvernul de la Moscova în legătură cu situația cetățenilor ruși aflați la Bagdad, a căror securitate o consideră „de importanță capitală”.

„Credem în mod ferm că răspunsul la acțiunile Irakului trebuie să fie cel potrivit și să nu rezulte decât din decizii ce au constituit obiectul unor înțelegeri” — se spune în nota rusă, în care se adaugă: „Se pare că este necesar ca această situație să fie examinată încă o dată cu Consiliul de Securitate al ONU”.

Chiar dacă, în cele mai multe unități industriale, consumul energetic este mai scăzut decât în urmă cu trei-patru ani (aceasta, în primul rând, datorită funcționării acestora la parametri reduși, cu diminuarea proporțională a producției materiale — n.n.), iar iarna nu s-a manifestat, până acum, prea aspru, furnizorii de energie electrică nu au fost scutiți de probleme.

— Noi ne-am pregătit în mod corespunzător, ca în fiecare an, pentru traversarea anotimpului friguros, însă niciodată nu poți prevedea exact de unde apar necazurile și ce dimensiuni pot avea ele — releva dl. ing. Corneliu Cazan, directorul Filialei de Rețele Electrice Deva. Într-adevăr, iarna nu a fost violentă, dar în zilele cu temperaturi de multe grade sub zero ne-a creat destule greutăți. Pe unele linii de înaltă tensiune (Mintia —

Brad, Mintia — Băița), din cauza chiciunii pronunțate, s-au produs decanșări ale liniilor — prin protecții — care au generat scurtcircuite și, ca urmare, întreruperea alimentării cu energie electrică a unor consu-

mativii. Oamenii noștri au făcut eforturi considerabile pentru repunerea respectivelor linii sub tensiune. Dar nu sînt singurele incidente din activitatea F.R.E. Deva în această perioadă a iernii 1992-1993. Alte situații critice le constituie consumurile exagerate de energie electrică din partea unor locatari, în condiții de insecuritate a instalațiilor și a vieții oamenilor, cu scurtcircuite și întreruperea temporară a alimenta-

ției, datorate utilizării unor receptoare improvizate, de mare capacitate, peste puterea instalațiilor, intervențiilor neautorizate, necalificate la cofrete și la tablourile de distribuție. O serie de probleme le generează și

— Da, se consumă relativ mult, dar se plătește puțin. La această oră avem de încasat, de anul trecut, 3,4 miliarde lei, adică plata consumurilor de kilowați la nivelul întregului județ, pe mai mult de o lună și jumătate. Cu restanțele cele mai mari se situează S.C. „Sidermet”. Călan, exploatarea minierei Barza, Hunedoara și Certej, S.C. „Casial” S.A. Deva, S.C. „UMIROM” S.A. Petroșani și altele. De asemenea, nu și-au plătit energia electrică consumată aproape pe întregul an 1992 mulți privatizați din Brad, Deva, Orăștie (unii au fost deja decuplați, însă nu au reclamat nimic — n.n.), precum și asociații de locatari din Deva, Hunedoara, Petroșani. Este de neînțeles atitudinea răuplătnicilor, știindu-se că acești bani

DUMITRU GHEONEA

(Continuare în pag. a 3-a)

## FOAMEA DE ENERGIE ȘI PREȚUL EI

consumurile frauduloase ale unor cetățeni individuali sau persoane privatizate, ca și neplata energiei de către anumite întreprinderi, societăți private, asociații de locatari.

— Înțelegem că locuitorii Văii Jiului sînt lipsiți de gaz metan și de suficient agent termic, însă foarte mulți dintre ei consumă energia electrică într-un mod excesiv, brutal. Lucrătorii secției noastre din Petroșani sînt zi și noapte în „priza directă”, dacă pot spune

cirpite pe toate părțile. Pentru prevenirea acestor stări de lucruri, avem în vedere o serie de lucrări de investiții, vizînd redimensionarea instalațiilor de alimentare cu energie electrică a consumatorilor casnici, din blocurile de locuințe. Va fi o acțiune de amploare, cu costuri nu chiar mici, dar extrem de necesară pentru Valea Jiului și pentru oamenii de aici.

— Era vorba și despre neachitarea costurilor energiei de către o serie de consumatori.

# CUVÎNTUL LIBER

## COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL V  
NR. 789  
JOI, 21  
IANUARIE  
1993  
4 pagini — 15 lei

## PRIVATIZARE, DAR NU ORICUM

După destrămarea fostei I.C.S.A. Hunedoara, actuala Societate comercială „Cora” S.A. a rămas cu 40 de unități profilate pe desfacerea mărfurilor către populație. Dintre acestea, pînă în prezent 10 au fost închiriate, iar 10 au fost luate în locație de gestiune. Să rezultă de aici că privatizarea este lentă? Este, în comparație cu alte sectoare cu profil comercial din județ.

— Este adevărat că sînt puține unitățile de acest fel, ne spunea dl. Florea Florea, directorul societății, dar faptul acesta se explică prin lipsa de cereri pentru privatizare.

— Adică să nu voiască lucrătorii comerciali să devină privatizați?

— Da. Toate cererile ce le-au avut pînă acum au fost soluționate favorabil, adică unitățile respective au fost licitate. În momentul de față, de pildă, nu avem nici o cerere.

La prima vedere situația aceasta pare paradoxală, dacă ținem seama că în alte localități, la Deva de pildă, privatizarea cunoaște o adevărată furie. Însă ea are o explicație sau mai bine zis, mai

multe. Dna Constanța Tufescu, contabil șef al societății, ne spunea:

— Oamenii noștri nu vor să se privatizeze din mai multe motive. Unul ar fi acela că realizează salarii bune.

— Anume cit?

— Salariul mediu este în jur de 25.000 de lei. Acordăm prime lunare.

— Ceea ce înseamnă că societatea are o activitate bună.

— Are. În 1992, de pildă, am realizat vânzări în valoare de peste 1 miliard de lei. Depunem eforturi importante pentru aprovizionarea cu marfă, cea mai mare parte a acesteia fiind luată de la producători. Realizăm un volum mare de vânzări, deoarece aplicăm adaos comercial mi-

nim, așa că în magazinele „Cora” marfa are un preț cu 10 la sută mai mic decât în cele ale altor societăți.

Rîndurile de față redau o realitate, nu militează împotriva privatizării, pe care o considerăm necesară. În fond de ce nu ar putea exista, alături de rețeaua particulară de desfacere a mărfurilor, și societăți de stat? Abia atunci s-ar realiza o concurență reală între cele două care ar fi în folosul cumpărătorilor, la urma urmei. Ceea ce nu înseamnă că societatea „Cora” nu se poate privatiza, prin una dintre metodele de care se discută — cumpărarea patrimoniului ei de către actualii salariați.

TRAIAN BONDOR

LIDO BUCUREȘTI  
LIDO DEVA

Vă oferă începînd cu data de 20 ianuarie 1993, numai pentru o scurtă perioadă de timp, programul „DISCO SEXY SHOW LIDO '93. Rezervări la tel. 627536.

## CONCURS DE POEZIE, PROZĂ SCURTĂ ȘI ESEU

Liga Sindicatelor Miniere Valea Jiului, în colaborare cu cenaclul „Boema” al Muzeului Mineritului, organizează, în cadrul Festivalului „Aici ne sînt visătorii” ce se va desfășura la Petroșani, în zilele de 12, 13 și 14 februarie 1993, un concurs de poezie, proză scurtă și eseu.

La acest concurs pot participa autori care nu au debutat în volum. Lucrările, totalizînd maximum 15 pagini dactilografiate la 2 rînduri, în 6 exemplare și însoțite de fișa autorului, vor fi expediate pe adresa: Liga Sindicatelor Miniere Valea Jiului, str. Timișoara, nr. 2 A, cod 2675, Petroșani, județul Hunedoara, cel tirziu pînă la data de 29 ianuarie 1993. Organizatorii vor suporta cheltuielile de transport și cazare ale autorilor premiați, care vor fi invitați la manifestările festivalului „Aici ne sînt visătorii”.

## În atenția cititorilor

Pentru a fi bine informați cu realitățile din județ, din țară și din lume, asigurați-vă din timp **ABONAMENTUL LA ZIARUL „CUVÎNTUL LIBER”**. Abonamentele se fac la oficiile poștale, factorii poștali și difuzorii de presă pînă în 27 ianuarie, inclusiv. Costul abonamentului pe luna februarie este de 200 de lei, la care se adaugă taxele poștale.

## FLASH!

● **AGENDE PE 1993.** Sîntem informați că la „Casa Cărții” din Deva au sosit și sînt puse în vânzare mult așteptatele agende pentru anul 1993. Cei interesați și le pot procura de la această unitate. (N.T.)

● **INVITAȚIE.** Filiala Hunedoara a Consiliului Național al Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii din România invită întreprinzătorii particulari din județul nostru la o întîlnire ce

va avea loc duminică, 24. I. 1993, ora 10, în sala Palatului Culturii din Deva, str. 1 Decembrie, nr.28. În cadrul manifestării se vor prezenta expuneri privind taxele și impozitele datorate statului, se vor face propuneri referitoare la organizarea și funcționarea Filialei județene a C.N.I.P.M.M.R., se vor analiza problemele cu care se confruntă întreprinzătorii particulari ș.a. (Tr.B.)

● **APARTAMENTUL NR. 2.** De peste două luni, în acest apartament robinetele au secat. Adresa exactă: blocul nr. 4 din cartierul Dacia, din Deva. Dl. Millan Pașca, locatarul a-

partamentului respectiv a fost la asociația de locatari, la dispoziția lui cu apa al R.A.G.C.L., la Primăria Deva. Unde să mai meargă? — ne-a întrebant. (Gh.I.N.)

● **PROPRIETAR, DAR...** Ioan Vulpe din Peștișu Mare a fost amendat cu 30000 de lei pentru faptul că efectua transporturi de animale fără a avea autorizație. Proprietarul autovehiculului era, dar autorizație, ba. (V.N.)

● **18 FURTURI** Iulian Muntean este din satul Nălaț. De meserie „fără”. În schimb — mare specialist în furturi, din avutul public, din cel personal.

Fără alegere După al 18-lea comis de curînd, M.I. a fost înhățat de poliție. Pentru „recordul” stabilit, urmează... premierea. (Gh.I.N.)

● **10 METRI CUBI.** Aceasta este cantitatea de lemne furată de Mihăilă Vapit din Costești — Orăștie de Sus, de la Secția de prelucrare a lemnului din Orăștie. I s-a întocmit dosar penal. (V.N.)

## FLASH!

# „În ciuda greutăților nu ne schimbăm profilul“

În pofida multor greutăți generate de actuala perioadă de trecere la economia de piață, Clubul sindicatelor Petrila, ca instituție de cultură, reușește să-și păstreze intact profilul, fără a-și ocupa spațiul cu butiquri, baruri care, fără a aduce venituri considerabile, ar conduce la deteriorarea și a ceea ce există. O constatare fericită care nu caracterizează și pe alții. Dar să dăm cuvântul dlui Aurel Hlușcu, directorul clubului, pentru a ne vorbi despre situația financiară cu care a încheiat anul '92: „Am realizat un venit brut de aproape 2 milioane de lei încasați de la populație. Din încasări am plătit apa, canalizarea, electricitatea consumată, salariile la oameni. Diferența de aproape 500.000 de lei în acoperirea altor cheltuieli a fost primită de la sindicatul liber al Minei Petrila“.

— Deci, fără sprijin nu e posibil să vă descurcați, dl director?

— Nu e posibil. Și nici o instituție similară din județ sau din țară nu reușește acest lucru. De aceea, sprijinul financiar al sindicatului minier este hotărâtor. Dar, și noi, la rândul nostru, ne concentrăm activitatea potrivit cerințelor minerilor de la E.M. Petrila, cea mai puternică unitate economică din oraș.

— Care sînt sursele de venituri?

— În primul rînd cursurile practice: dactilografie, contabilitate, coafură, croitorie, depanatori radio-tv. ș.a. Sînt cele mai căutate cursuri de pe raza Văii Jiului. Menționez că aici sînt înscriși cursanți din Vulcan, Lupeni, Petroșani, Pui, Hațeg. Doar în prima

jumătate a lunii ianuarie a.c., spre exemplu, am încasat de la cursanți suma de 124.000 de lei. Alte surse de venit ar fi jocurile distractive, videoteca, chiria de cinematograful.

— Cum credeți că ar trebui să arate actualele cluburi în viitor?

— Credem că actualele cluburi ar trebui transformate în cazinouri, așa cum au arătat ele în trecut, unde fiecare localnic, care îi trece pragul, să poată petrece în mod plăcut timpul liber.

— Ce acțiuni le puteți oferi în acest sens?

— În primul rînd, pentru copii, am organizat cu mult succes concursul de interpretare Tip-Top—Mini-Top, dotat cu premii care stimulează gustul copiilor pentru activitățile artistice, implicit pentru petrecerea plăcută a timpului liber. Vom organiza în continua-

re spectacole de varietăți, în care, pe lângă momentele satirice, să includem parada modei (îmbrăcăminte și coafură); super-show-uri, cuprinzînd spectacole artistice și evoluții sportive; acțiuni de „Ziua minerului“ etc.

— Ne vorbești de o acțiune cu totul specifică pe care o organizați, în cont de binefacere, care este foarte apreciată.

— Da, este vorba de depusări ale membrilor cercurilor de coafură — manichiură la azilul de bătrîni de aici, la casele de copii din Păcliușa, Uricani, prilej cu care bătrîni și copiii de aici au fost tunși, li s-au aranjat unghiile, le-au fost oferite cadouri. Sînt acțiuni pentru oameni organizați cu dăruire și care fac ca instituția să fie extrem de apreciată.

MINEL BODEA



Desen de CONSTANTIN GAVRILĂ

## Cînd se va face ordine și lumină?

Destul de chinuți au fost și tot așa rămîn oamenii satelor. Dreptate li se va face, poate, doar în ceruri, căci pe pămînt e slabă nădejde, după cum decurg lucrurile. De trei ani buni se tot luptă și nu biruiesc nicicum să fie clarificate problemele cu pămîntul și cu patrimoniul fostelor C.A.P. Cu asemenea aspecte, deși s-au făcut intervenții pentru soluționare pînă la virful piramidei județene, sînt confrunțați și oamenii satelor comunei Brănișca. Împinși de neliniște și de dorința de a se face ceva pentru clarificarea situației, deoarece se apropie cu repeziciune vremea semănăturii, dnii Miron Betea, Constantin Chic și Tovică Manea au adus în discuție numeroasele greutăți și lipsuri ce-l frămîntă pe țărani, fără ca cineva să-i ia în seamă și să-i sprijine în rezolvarea neajunsurilor, multe atribuții în acest sens revenind și primăriei locale.

După cum am reținut, în privința aplicării Legii 18 nimeni nu este interesat să

se facă lumină, nimeni nu-i întreabă pe oameni ce și unde vor însămînța în primăvară, dacă au sau nu îngrășăminte, semînțe, erbicide, unelte agricole. E un haos total și fiecare face cum îl taie capul. Multe necazuri pleacă de la lichidarea patrimoniului fostei C.A.P. din Boz. O parte din el este moștenit de așa-zisa asociație fantomă ce s-a constituit, dar numeroase bunuri au fost distruse, degradate și descompletate, chiar și furate altele, fără ca cineva să răspundă de soarta lor, deși acestea au fost agonisite prin munca tuturor sătenilor, acum valoarea fondurilor respective ridicându-se la zeci și sute de milioane de lei.

Dacă mai punem la socoteală și faptul că nici reproducția — tauri și vieri autorizați nu mai sînt în comună (deținătorii de animale fiind nevoiți să le ducă la montă în Ilia sau în alte părți — n.n.) —, că o parte din terenul afectat producerii furajelor a rămas nelucrat, iar finul a fost vîndut, avem

o imagine cit de cit clară asupra lipsurilor ce tronează de multă vreme.

Nu facem un inventar amănunțit al tuturor lipsurilor pe care le vîd și le simt pe pielea lor localnicii, dar le trec cu vederea autoritățile locale.

Alte nemulțumiri ale interlocoților privesc prețurile exagerate pentru lucrările agricole executate mecanic, ale materialelor folosite de către agricultori, întîrzierile nejustificate la plata produselor agricole (uneori chiar de 2-3 luni de zile — n.n.) preluate de către unii beneficiari, în special fiind vorba de lapte pentru care subvențiile se acordă cu mare greutate.

Cu speranța că se va găsi înțelegere și solicitudine pentru a se face ordine și lumină în toate chestiunile reliefate, dorim un agricultor mai bun pentru toți oamenii satelor, numai așa putînd să scăpăm de spectrul foamii și de dependența traiului nostru zilnic de importuri.

NICOLAE TÎRCOB

## CÎȚI ȘOMERI SÎNT ÎN HUNEDOARA

La Biroul forță de muncă și șomaj din Hunedoara sînt înscriși, la această oră, cam 3000 de oameni care caută de lucru.

— Sînt mulți, sînt puțini? — I-am întrebat pe ec. Petru Rădoane, șeful respectivului birou.

— La nivelul municipiului nostru — al populației, forței economice, unităților sociale și societăților particulare — se pare că nu sînt mulți. Și aceasta datorită faptului că cele trei mari întreprinderi industriale — S.C. „Siderurgica“ S.A., S.C. „ICSH“ S.A. și S.C. cursala Minieră Teliuc — nu au prea disponibilizat personal, menținîndu-și relativ intacte colectivele. Cei 3000 de șomeri înscriși la biroul nostru provin, în principal, de la societățile comerciale „Meropa“ (fosta fabrică de tricotaje), „Corvin“ (cea de încălțăminte) și „Favior“ (sora mai mică din Hunedoara a fostei „Vidra“ Orăștie). Dar pe lângă acești 3000 de oa-

meni, înscriși la Biroul forță de muncă și șomaj din Hunedoara, există în municipiul nostru încă aproape 2000 de persoane — îndeosebi absolvenți ai unor școli — nefincadrate în muncă.

— Ce se face, ce se poate face pentru ca măcar

### Lumea trebuie să știe

o parte din acești 5000 de oameni să-și poată afla un rost prin muncă?

— La nivelul biroului nostru funcționează trei cursuri de reorientare profesională, cu durata de 4 luni, care se vor încheia în februarie a.c., în meseriile: depanatori aparate de uz casnic, vînzători, contabili. Subliniez calitatea pregătirii, asigurată de specialiști în domeniile respective, prin

Filiala din Deva a Societății Comerciale de Formare Profesională „Profesia“.

— Ce fac acești oameni după absolvirea cursurilor?

— Își caută de lucru și destui găsesc. În unele unități de stat, în societăți private. Noi avem relații cu toți agenții economici din oraș, care au obligația să ne comunice, printr-o declarație tip, locurile de muncă vacante la anumite intervale de timp, pe care le afișăm la sediul nostru. În continuare, urmăm evoluția celor care termină aceste forme de reorientare profesională, pînă la reîncadrarea lor în muncă. La această oră sîntem în tratative cu RAMGCL Hunedoara pentru a-i pregăti un număr mai mare de sudori, de care are acută nevoie. Vom organiza cit de curînd o clasă cu 25 de cursanți pentru calificarea în această meserie.

DUMITRU GHEONEA

## Pîine și servicii mai bune la Brad

De cîteva zile locuitorii orașului Brad, prin S.C. „Adiproxim“ S.R.L. (patron dl Adrian Damacuș), au posibilitatea de a mînca o pîine boambă, de foarte bună calitate, ca la mama acasă, de a consuma și alte produse de panificație și patiserie.

Noua societate funcționează în fosta cantină a T.C.H. (peste riul Luncol), complet modernizată, conform cerințelor igienico-sanitare, valoarea lucrărilor însumînd 2,5 milioane lei, unitatea fiind dotată cu

utilaje și aparatură moderne, aduse din import, (valoarea depășind 12 milioane lei), reprezentînd mori, cupatoare electrice, malaxoare, vitrine frigorifice, mobilier.

Acum, la brutărie se lucrează pe două schimburi, cu 8 angajați, producția fiind de 500 franzele de 0,500 kg și 1200 pateuri și covrigi pe oră. Materia primă (fâina) este asigurată de la producătorii particulari din țară și din străinătate, iar drojdia provine din Ungaria și Austria. Tot aici, se desface fâina de mălai grisată, se execută măcinș cu produsele clienților, la prețuri accesibile.

Desfacerea produselor se face direct de la societate și prin magazinele aparținătoare C.L.F.-ului de pe raza orașului Brad. În viitor vînzarea se va extinde la intrarea și ieșirea din schimb la gurile de mină de la Barza și Tebea. Domnul patron Damacuș, prin societatea pe care a deschis-o recent, nu mai are nevoie de prea multă reclamă, brădenii cunoscînd deja calitatea pîinii și a produselor pe care le desface.

AL JURCA,  
colaborator

## Precizări necesare

O scrisoare plină de întrebări, scrisă la necaz, ne trimite dl Szilagy Arpad, din Hunedoara. Printre altele ne scrie că înainte de revoluție, la libretle de economii pe termen de dobîndă, chiar dacă nu se respecta perioada de un an, se primea o dobîndă (o treime din cea acordată integral), iar acum în cazul nerespectării acestei condiții, se pierde și dobînda. Că prevederile anterioare au fost sau nu mai aproape de nevoile oamenilor n. are rost și mai vorbim acum. Oricum, ce a fost nu va mai fi. Azi oamenii optează pentru acest gen de economisire a banilor pentru că este avantajos. După încheierea unui an suma depusă inițial crește cu 50 la sută.

Scrisoarea, pe cele 6 pagini ale sale, cuprinde multe întrebări, considerente, reproșuri. Dar pentru că nemulțumirea cititorului nostru credem că a fost generată în principal de o neînțelegere corectă a lucrurilor ne-am adresat dlui VASILE FURIR, directorul Sucursalei județene C.E.C.

— Dobinzile la toate libretle emise de C.E.C. se calculează automat la început de an și se înregistrează

în fișa de cont a libretului de către sucursala sau filiala C.E.C. care ține evidența contabilă. Îndiferent dacă cetățeanul se prezintă sau nu la ghișeu, dobînda se calculează automat și devine purtătoare de dobîndă, cu același procent, dacă banii nu se scot. În cazul în care se face lichidarea libretului, la împlinirea termenului de un an, se acordă dobînda inclusiv pentru fracțiuni de an (începînd cu o zi ș.a.m.d. — n.n.). Dacă suma rămîne încă un an, dobînda se calculează la suma depusă inițial plus dobînda aferentă. Dar dacă nu se respectă termenul de un an, se pierde dobînda. Aș adăuga că fiecare om poate opta pentru un anumit tip de libret, cum ar fi de pildă cel la vederea dobînda de 18 la sută, îndiferent de perioada cit stă suma la C.E.C.

Am mai reținut din precizările făcute de dl director încă un lucru care-i interesează pe toți depunătorii la C.E.C. În acest an, grație mijloacelor tehnice de care dispun, calcularea dobînzilor se va încheia mai devreme decît în anii anteriori.

VIORICA ROMAN

### SCRISOARE DIN CRIȘCIOR

Am primit la redacție o scrisoare semnată de 11 persoane din Crișcior, strada Crișului. Ne scriu dnii Tebieș, Bota, Maciu, Kell, Suciu, Bite etc. Necazul dumnealor? În anul 1990 au executat lucrările necesare pentru a li se introduce apă în gospodărie. Au și plătit, dar apă nu au nici astăzi. Cine a luat banii? Cine s-a folosit de ei? Asta întreabă cei 11 gospodari. Cine le răspunde? (Gh.I.N.)



# TRIBUNA „CUVINTULUI LIBER”

## „CE SE MAI FURĂ?”

Cu ani în urmă dispăreau de pe mormintele din Cimitirul central Simeria cele mai frumoase flori, spre a fi revândute în piață. După 1989 au început să dispară cap-cruci de marmură de pe socluri. Problema a fost rezolvată de poliție și tribunal.

Ce se mai fură acum? Se fură coroane. Cine recuperează coroanele pentru a le revinde? Nu mai există nimic sacru? Cimitirul nostru e un sat fără cini, reprofilat vara în ogradă de păsări?

Pe lângă aceste probleme care trebuie soluționate de administrația cimitirului (dar și altele, legate de noroiul și gunoaiile care-l poluează), așa mai face o sugeție și ecologiștilor. Anume, să atragă atenția celor ce răspund de cimitir că teii plantați cu 70 sau poate 100 de ani în urmă au un alt rost decât să devină lemn de foc. Nu e mai bine ca cimitirul să arate ca un parc de odihnă, fie ea și veșnică? Revenind la furturi, mă întreb ce s-ar întâmpla dacă am avea îngropate la noi personalități de talia lui Charlie Chaplin. Probabil ar trebui să le recuperăm de prin vecini. Chiar nu se poate stopa profanarea cimitirelor? (Victoria Korosy, Simeria).

## D-ALE COMERTULUI

Ne-a vizitat la redacție dl. Marius Cosma, pensionar din Deva.

Avea mai multe of-uri. Printre ele și aspecte din comerțul devenea. A cumpărat bere la sticlă de 1 litru de la alimentara din Complexul Kogălniceanu. Din 4 sticle, 2 erau doar pe trei sferturi pline. A cerut ca măcar una din două să-i fie schimbată cu o sticlă plină, căci „persoanei dinaintea mea i se dăduseră 10 sticle pline ochi”. Refuzul categoric al vânzătoarei a fost însoțit și de o „bălăcăreală verbală” pe care nici patronul n-a putut-o stopa și care l-a făcut pe cititorul nostru să se simtă foarte jenat față de ceilalți cumpărători aflați în magazin.

Un alt aspect care l-a surprins și supărat pe dl. Cosma a fost sesizat la magazinul de lapte din Complexul „Miorița”.

În timp ce la alte alimentare din centru se găseau ouă la prețul de 26 lei bucata, aici era afișat mare costul de 40 lei. De unde provine diferența asta atât de mare și cum își permit unii comercianți să stabilească asemenea prețuri? — întrebă cititorul nostru. (V.R.)

## IN MIEZUL IERNII FĂRĂ PIC DE CĂLDURĂ ?!

Din iarna trecută se cunoștea că în cartierul „Aurel Vlaicu”, din Hațeg, asigurarea cu căldură și apă caldă în apartamente este proastă, mai precis nu era nici una, nici alta. Ce și-au zis locatarii: trece iarna asta cum trece, apoi la vară, în mult trimbițatele pregătiri de iarnă, R.A.G.C.L. Ha-

țeg va face toate remediile. Dar n-a fost să fie așa. Nu s-a făcut nimic! Nu s-au înlocuit conductele subterane fisurate, subsolurile blocurilor nu au fost curățate, vidanjate, centrala termică este pe butuci. Concret, locatarii din blocurile D 3, D 4, D 5, D 6, 2-D-3, 1-D-2, 2-D-2, P 29, P 30, P 31 etc stau și vor sta toată iarna fără pic de căldură!

O situație de-a dreptul condamnată dacă ne gândim la oameni, la pensionari, la copii, la bolnavi al căror număr este în creștere...

NICU SBUCHEA  
colaborator

Nota redacției: Am fi curioși să aflăm dacă din conducerea RAGCL Hațeg, de la Consiliul Local al orașului locuiește cineva în aceste blocuri...

## POȘTA RUBRICII

Un grup de pensionari din Simeria. După cum credem că ați remarcat, noi publicăm programul Televiziunii Române pentru o săptămână în fiecare sâmbătă. Faptul că în prima sâmbătă a acestui an n-a apărut programul, așa cum erați obișnuiți, s-a datorat unui accident de care ziarul nostru n-a fost vinovat. Oricum, noi regretăm întâmplarea și sperăm să nu se repete. Vă dorim un an bun și așteptăm și alte semnale de la dv.

## IZVORUL VIETII

Timp de 9 luni am lucrat alături de medici și psihologi francezi și români, în echipa de evaluare „Medicii lumii”, care a avut ca scop studiul copiilor instituționalizați din punct de vedere medical, psihologic și social. Studiul s-a făcut în trei județe — Hunedoara, Cluj, Timișoara — copiii fiind selecționați prin tragere la sorți, și a cuprins leagăne, case de copii pentru preșcolari și școlari, școli speciale, spitale de neuro-psihiatrie.

În toate instituțiile vizitate am întâlnit condiții foarte bune de îngrijire, căldură, alimentație, îmbrăcăminte potrivită, muniți de jucării. Înfișărea celor mai mulți dintre copii însă contrastează cu toate acestea. Pe fetele lor se citește singurătatea, suferința. Cel mic se balansează mereu, iar preșcolarii simt nevoia de afecțiune, care se observă de la intrarea în instituție, făcând cerc și agățându-se de persoana străină în dorința de a descoperi ființa dragă — mama — pe care o așteaptă și o caută mereu.

Prin trecerea acestor copii dintr-o secție în alta sau dintr-o instituție în alta, în funcție de vîrstă, își schimbă mereu persoanele din anturajul lor, ceea ce-i face să nu-și poată crea legături sufletești de durată și, în consecință, se simt singuri, fără protecție, fără apărare, fără amintiri. Se închid în lumea lor interioară, se izolează, nu-i mai interesează jucăriile și persoanele din jur, fapt ce

se răsrînge grav asupra dezvoltării atât pe plan sentimental (afectiv) cit și intelectual. La copiii școlari se pot dezvolta grave tulburări de comportament sau de școlarizare.

Contrar a ceea ce s-ar crede, foarte puțini dintre copiii instituționalizați sînt orfani. Majoritatea sînt cu părinți care, din motive socio-economice sau din lipsa responsabilității de părinți sau a educației, preferă „să dea copilul la stat”.

Misiunea noastră este de a ajuta acești părinți să-și înțeleagă rolul și, dacă condițiile nu le permit să-și crească copiii și să le ofere căldura familială de care au nevoie, atunci să-și găsească o soluție în înfișarea lor în instituție și să-i viziteze cit mai des, pentru a se păstra atașamentul părinte-copil.

Dacă acest lucru nu se poate realiza, se propune, după experiența medicilor francezi, de a se căuta „familii primitoare” care, pentru un timp limitat, să poată înlocui familia naturală, iar copilul să se simtă apărut și ocrotit. Închei cu un citat al poetei Gabriela Mistral, laureată a premiului Nobel pentru literatură: „Sîntem vinovați de multe erori, dar vina noastră cea mai mare este părăsirea copiilor, neglijarea acestui izvor de viață. Multe dintre nevoile noastre pot aștepta. Copilul, nu. Lui nu-i putem răspunde — mîine. Numele său este ASTĂZI”.

Dr. EUGENIA DINEȘ,  
medic primar pediatru

## Foamea de energie și prețul ei

(Urmare din pag. 1)

sînt extrem de necesari tocmai pentru cumpărarea de către RENEL a resurselor de bază folosite la producerea energiei electrice — cărbune, gaz metan, păcură —, atât din țară, cit și din import. În ce ne privește, sîntem racordați cu întregul potențial tehnic și uman — aflat în continuă perfecționare — în

activitățile specifice de întreținere și exploatare a instalațiilor, liniilor, aparaturii și echipamentelor de furnizare a energiei electrice către consumatori, efectuăm reviziile și reparațiile cuprinse în programele filialei, intervenim operativ pentru soluționarea situațiilor critice care apar, Avem un colectiv bun pe care ne putem

## CONCURSUL DIN 24 IANUARIE

1. ATALANTA (5)	16 8 2 6 20—22 18 (+2)
— ANCONA (17)	16 4 2 10 26—40 10 (—6)
Gazdele au posibilitatea să confirme faptul că pînă în prezent au cel mai bun palmares pe teren propriu.	
<b>Pronostic : 1</b>	
2. FOGGIA (15)	16 5 4 7 20—29 14 (—2)
— FIORENTINA (8)	16 5 6 5 29—27 16 ( 0)
Meci dificil pentru gazde, care încearcă să se desprindă de zona inferioară a clasamentului.	
<b>Pronostic : 1, X</b>	
3. LAZIO (3)	16 6 6 4 33—25 18 (+2)
— JUVENTUS (4)	16 6 6 4 29—21 18 (+2)
Este puțin scontat un rezultat bun al „bătrînei doamne” la Roma.	
<b>Pronostic : 1, X</b>	
4. MILAN (1)	16 13 3 0 37—14 29 (+13)
— GENOA (11)	16 4 7 5 24—32 15 (—1)
În ultima etapă a turului (bineînțeles și a... returului), Milan își va demonstra superioritatea din ultimii doi ani.	
<b>Pronostic : 1</b>	
5. PARMA (9)	16 7 2 7 19—20 16 ( 0)
— NAPOLI (13)	16 6 2 8 25—27 14 (—2)
După dușurile reci de la sfîrșitul apului trecut, Napoli va încerca să obțină și la Parma un rezultat bun.	
<b>Pronostic : 1, X</b>	
6. PESCARA (18)	16 3 2 11 26—42 8 (—8)
— CAGLIARI (10)	16 6 4 6 15—16 16 ( 0)
Cu un lot destul de modest, Pescara, nu mai poate face față rigurilor primei divizii.	

## Virtuțile propolisului (II)

Într-un număr trecut al ziarului l-am promis cititorului informații despre modul de administrare a propolisului și în alte afecțiuni.

În boli ale cavității bucale, ca gingivita purulentă cu catar puternic, stomatite, paradontoză incipientă cu formă hemoragică, abcese paradentale, se întrebuințează tinctura de propolis 20 la sută de două ori cite 30 de picături pe zi.

Este foarte eficient sub formă de aerosoli în boli ale aparatului respirator ca tuberculoza, traheite, bronșite, pneumonii, aerosolii constind din inhalatii de două ori pe săptămînă cu soluție apoasă 10 la sută. Este la fel de eficient și în tuberculozele extrapulmonare.

Rezultate foarte bune

dă terapia cu propolis în bolile aparatului circulator — hipertensiune arterială, arteroscleroză — administrat sub formă de tinctură 20 la sută, cite 30 de picături dimineața, pe nemîncate.

În ulcerul gastroduodenal, enterite, colite acute și cronice, cite 40 de picături de tinctură 20 la sută dimineața pe nemîncate, în dureri de stomac sau boli virotice ale stomacului — cite 30 de picături de tinctură 20 la sută în 100 ml de lapte, de asemenea pe nemîncate, aduc vindecarea. (I.C.)

(După o corespondență de la învățătorul pensionar și apicultor, dl. CORNELIU CLEȘIU, din Dumbrava de Jos — Ribita)

## EXAMENUL PENTRU CALITATEA DE EXPERT CONTABIL

Ministerul Finanțelor a aprobat organizarea examenului pentru atribuirea calificării de expert contabil, care va avea loc în zilele de 28—30 I 1993, la Direcția Generală a Finanțelor Publice și Controlului Financiar de Stat Hunedoara, în care sens, cei interesați vor depune pînă la data de 26 I a.c. dosarele la Biroul de expertize contabile, în conformitate cu prevederile Decretului nr. 79/1971, unde vor consulta tematica și bibliografia necesare.

## MARSHALL s.n.c.

Hunedoara str. Libertății 8  
● Angajează urgent:  
-instructor pentru școala de șoferi amatori  
-tînicigiu auto  
● Efectuază la prețuri foarte avantajoase transporturi de marfă pe orice ruta  
● Vinde autocamion MAN DIESEL 10 tone, stare perfectă  
Relații tel. 71.70.35 (205)

## Pronostic : X, 2

7. SAMPDORIA (7)	16 5 7 4 28—26 17 (+1)
— BRESCIA (14)	16 4 6 6 16—22 14 (—2)
Brescia ține cu orice preț să rămînă în prima divizie și speră într-un rezultat bun la Genova.	
<b>Pronostic : 1, X</b>	
8. TORINO (6)	16 4 9 3 17—12 17 (+1)
— INTER (2)	16 9 3 4 30—22 21 (+5)
Rezultatul este imprevizibil.	
<b>Pronostic : 1, X, 2</b>	
9. UDINESE (12)	16 6 2 8 23—22 14 (—2)
— ROMA (16)	16 4 5 7 17—18 13 (—3)
Întîlnindu-se două echipe în foarte mare criză de puncte, soluția împărțirii celor pușe în joc pare reciproc convenabilă.	
<b>Pronostic : X</b>	
10. COSENZA (4)	19 7 10 2 21—11 24 (+6)
— PADOVA (8)	19 7 6 6 23—21 20 (+2)
Gazdele au nevoie de victorie, spre a-și netezi drumul spre marile stadioane.	
<b>Pronostic : 1</b>	
11. MODENA (15)	19 5 6 8 15—24 16 (—2)
— ASCOLI (16)	18 9 5 4 29—16 23 (+5)
Meciul nul plutește în aer, ținînd cont de obiectivele combatanților de duminică.	
<b>Pronostic : X</b>	
12. VENEZIA (6)	19 8 6 5 24—16 22 (+2)
— BOLOGNA (13)	19 6 5 8 17—22 17 (—3)
Nevoind a intra în „A”, va da forțe noi Veneziei. Totuși, un meci nul este posibil.	
<b>Pronostic : X</b>	
13. VERONA (9)	19 7 6 6 20—18 20 (+2)
— REGGIANA (1)	19 12 6 0 26—5 31 (+11)
Cu un lot solid, Reggiana pornește favorită în partida de la Verona.	
<b>Pronostic : X, 2</b>	

Mica PUBLICITATE

ANIVERSARI

• 18 ani sint aripi largi de vis si de sperante. La implinirea acestei frumose virste, parintii E-lemer si Maria, sora Ildi ii ureaza din inimă dragi lor Edit „La multi ani!” (1764)

VINZĂRI-CUMPARĂRI

- VIND autoturism Mercedes 280 SE albastru metalizat. Dotări deosebite, preț mic. Tel. 621090. (1766)
• VIND apartament două camere, parter, ultracentral, Deva, mobilă sufragerie, dormitor, teren pentru cabană în Șoimșu. Tel. 95/614901. (1663)
• VIND moară grâu tip Sadcom și cazan fierț pe abur. Tel. 622290, 612692, 956/614647. (1616)
• SC Hortina SA Deva vinde en gros ceapă uscată, preț 60 lei/kg, fără adaos comercial. Informații la tel. 615125, între orele 8—16. (1791)
• VIND Dacia 1300. Săulești, nr. 106, fam. Jibetean. (1792)
• VIND apartament 3 camere, Dacia 1310. Deva, tel. 626159. (1785)
• VIND convenabil apartament 2 camere, Micră 15. Deva, tel. 628672, seara. (1770)
• VIND apartament 2 camere, Deva, bdul Bălcescu, bl. 2, et. 2, sc. 3, ap. 36, tel. 621236. (1767)

- SC Obrenovici vinde en gros țigări și cafea nesc. Informații la tel. 611614. (1781)
• SC Euromarket Brînduș SNC din Orăștie, str. Gh. Baritiu, nr. 1, vă oferă televizoare color Ney, Samsung, Alfa, mașini de spălat Alba Lux. Informații la tel. 095/647361, orele 8—15. (1747)

- VIND autoturism marca Trabant, căroserie avariată. Tel. 619021. (1742)
• CUMPAR sau preiau contract garsonieră, plata în lei sau valută. Tel. 615183. (1651)
• VIND apartament 4 camere, Simeria. Tel. 661595, 6—11, 15—18. (1632)
• VIND purcă gestantă de 2 luni. Informații Lăpușnic, nr. 150. (1793)
• VIND autodubă motor Diesel, preț convenabil și cazan țiucă 50 l. Informații Deva, tel. 623926. (1789)

• SC Agromec Călan organizează licitație de mașini agricole și tractoare, la sediul societății, în data de 1 februarie 1993, și în fiecare zi de luni a săptămânii. Executăm de asemenea piese, dispozitive, subansamble și ansamble în construcție sudată. Relații la tel. 730478. (1777)

- VIND motor ARO Cimpulung. Tel. 714236, Hunedoara. (1782)
• VIND material construcție casă, țiglă și material lemnos esență brad. Relații tel. 619026, după ora 20. (1783)
• VIND Lancia Prisma Diesel, fabricație 1989, Fiat Uno Diesel 1986, Fiat Fiorino (furgonetă) Diesel, vama achitată, Fiat Panorama (break) 1985. Tel. 619101, orele 9—18. (1758)
• CUMPAR ceasuri de mină vechi marca Pathek, Piliph IWC, Schaffhausen, Ioger le Cultre, Omega. Swiz. Ofertă avantajoasă. Relații tel. 722276, după ora 16. (1773)
• VIND transformator de sudură portabil, 220 V, palton piele cu mesadă. Tel. 613522. (1795)
• VIND mașină de scris electronică, stare excepțională, preț rezonabil. Tel. 650363. (1797)
• VIND urgent avantajos casă, curte, grădină.

- sat Boz. Informații Deva, tel. 620918, zilnic orele 18—21. (1805)
• VIND Renault 18 Turbo Diesel, break. Informații SC Derby — sala sporturilor Deva, orele 10—22. (1804)
• VIND casă în Simeria. Tel. 661493. (1803)
• VIND remorcă RM 2, Băcia, nr. 87, tel. 672176. (1802)
• VIND garsonieră, confort I, zona teatru. Informații tel. 729251. (1291)
• VIND Dacia 1310. Informații Hunedoara, tel. 721693. (1292)
• VIND apartament confortabil, 3 camere. Hunedoara, A. Iancu, nr. 3, bl. 137, ap. 31. (1293)

INCHIRIERI

- PREIAU contract apartament două camere, ofer recompensă 300 000 lei, sau 600 mărci, sau îngrijesc persoană în vîrstă în vederea luării în spațiu. Garantăm seriozitate. Deva, Aleea Romanilor, cartier Dacia, bl. 20, sc. 2, et. 3, ap. 33. (1790)
• CAUT garsonieră pentru închiriat. Tel. 616086, orele 17—20. (1808)
• OFER pentru închiriere apartament 2 camere, nemobilat, bl. 35. Tel. 612194, între orele 16—20. (1784)
• ELEVA caut gazdă, zonă centrală. Informații la tel. 616188. (1799)

OFERTE DE SERVICII

- IMPEX Sibiu efectuează transport de persoane pe ruta Sibiu, Deva, Nurnberg, Frankfurt, Köln, Dusseldorf și retur. Informații la tel. 092/411300, 092/414979. (d.p.)
• SCOALA de Șoferi Horea Turda SRL, str. Stadionului f.n., tel. 095/311618, pregătește în condiții avantajoase conducători auto pentru categoriile B, C, E. Se asigură cazare gratuită și masă. (1796)

SCHIMBURI DE LOCUINTE

• SCHIMB apartament 4 camere, proprietate, cu

S.C. COMIXT — MASTERS S.R.L.

Inchiriem avantajos spații mari de depozitare, amplasament optim, ușor accesibil pentru Deva, Simeria, Călan, Orăștie, Hațeg, Hunedoara. Contactați-ne la telefon 095-617612. (206)

S.C. „REFRACTARA” S.A. BARU MARE

VINDE LA LICITAȚIE Utilaje aprobate pentru casare în condițiile Decretului Lege nr. 50/1990. Lista cuprinde fonduri fixe din categoriile 3, 4, 5, 6 și 9 și poate fi consultată la sediul societății din comuna Baru. Licitația va avea loc la data de 1 februarie 1993, ora 10, la sediul unității, și se va relua în zilele de 15 și 22 februarie 1993, la aceeași oră. Informații la telefoanele: 544231 și 543645, int. 29. (33)

- 2 apartamente 2 camere. Informații tel. 628441. (1794)
• SCHIMB apartament două camere, proprietate, str. Romanilor cu apartament 3 camere, exclus Micro 15 și Dacia. Tel. 620395, orele 17—21. (1810)

PIERDERI

• PIERDUT Dog german arlechin (fără pedigree). Aducătorului recompensă. Deva, tel. 623750. (1737)

DIVERSE

- CU autorizația 7630 din 18. 11. 1992 emisă de Consiliul Județean Hunedoara s-a deschis activitatea independentă reprezentată prin Rus Remus din Pricaz, nr. 22, avind ca obiect de activitate comercializare produse agroalimentare; industriale, bunuri de consum. (1800)
• CU autorizația 7665/27. 11. 1992 emisă de Consiliul Județean Hunedoara s-a deschis activitatea independentă reprezentată prin Toma Lavinia din Deva, Poiana Narciselor, nr. 2/4, avind ca obiect de activitate comercializare și confecționare tricotate, pictor firme reclame, artă decorativă etc. (1801)

COMEMORĂRI

• PIOASĂ aducere a mințe la împlinirea a patru ani înălcrimăți de la trecerea în veșnicie a celui care a fost un desăvîrșit soț și tată. dr. VICTOR FUMURESCU Familia. (1778)

DECESE

• LOCATARIÎ blocului 8 sînt alături de vecina noastră Emilia în momentele grele pricinuite de decesul soțului ei. ing. IOAN POPA și transmitem sincere condoleanțe. Dumnezeu să-l odihnească! (1809)
• SOȚUL și copiii mulțumesc tuturor celor care au fost alături de ei în momentele de grea încercare pricinuite de pierderea celei care a fost o bună soție și mamă devotată. ANA KISS (1281)

SOCIETATEA COMERCIALĂ „FAVIOR” S. A. ORĂȘTIE

Scoate la vânzare, prin licitație publică, începînd din 4 II 1993 și continuînd în fiecare sîptămină în ziua de joi, 5 bucăți mașini de cusut blănărie, cu valoarea de 129 215 lei/buc., 10 bucăți mașini de cusut METALOTEHNICA, cu valoarea de 141 540 lei/buc. și 151 650 lei/buc. și unele mijloace de transport. Relații suplimentare la sediul societății, telefoane: 95/641741, 641560, 641561, int. 136. (42)

CASA DE CULTURĂ A MUNICIPIULUI DEVA UNIVERSITATEA POPULARĂ A NUNȚĂ

Începînd cu data de 21 I 1993 se fac înscrieri pentru următoarele cursuri de pregătire profesională:
• fochiști medie prestune
• macaragii gr. I și III
• ospătari—barmani
• bucătari
• gimnastică aerobică
• croitorie (cu începerea cursului la 1 II 1993)

De asemenea, Casa de Cultură recrutează tineri și tinere pentru Ansamblul folcloric „SILVANA”, pentru formația de teatru, deschide cursuri pentru chitară, instrumente muzicale, soliști vocali muzică ușoară și populară, soliști instrumentiști. Înscrierea se face la Casa de Cultură, zilnic între orele 8—18. Alte informații la telefon 61 68 82. (39)

ÎN ATENȚIA PRODUCĂTORILOR AGRICOLI! BANCA ROMÂNĂ PENTRU DEZVOLTARE

Acordă credite producătorilor agricoli individuali, societățile comerciale cu capital privat în agricultură, înființate potrivit Legii nr. 31/1990, și societăților agricole constituite conform Legii nr. 36/1991. Creditele se acordă pentru realizarea unor proiecte viabile și eficiente, privind investițiile pentru dezvoltarea producției, prelucrarea, comercializarea și transportul produselor agrozootehnice. Creditele pot fi acordate pe termen mediu (maximum 5 ani) sau lung (maximum 7 ani) cu o perioadă de grație negociabilă, atît în lei, cit și în valută. Solicitanții trebuie să contribuie cu resurse proprii de minimum 15 la sută din valoarea proiectului ce se va realiza. Atît la creditele în lei cit și la cele în valută, dobinzile sînt avantajoase, stimînd producția agricolă și industria prelucrătoare. Pentru a putea beneficia de acest credit, agenții economici particulari sînt rugați să se adreseze la sucursala noastră din Deva, str. 1 Decembrie, nr. 23; precum și la filialele și agențiile BRD din Hunedoara, Petroșani, Orăștie și Hațeg. (1)

S.C. NAGHI & ZSOK SRL DEVA

Odată cu finalizarea parțială a unor spații de producție, pune la dispoziție următoarele locuri de muncă:

- 40 locuri croitor
• 1 șef secție, specialitatea croitorie
• 1 maestru tricoter
• 1 tehnician aprovizionare desfacere
• 1 creator modele
• 1 merceolog
Alte locuri de muncă se vor pune la dispoziție și vor fi publicate în presă în perioada lunii mai, cînd va fi finalizată investiția. Relații la sediul firmei, Deva, str. M. Viteazul (piață), nr. 112 sau telefon 616190. (1209)

PANORAMIC

MEDALIAȚII ÎMPART FELII DIN CÎȘTIGUL LOR

Sportivii chinezi, care au adus vara aceasta cea mai importantă recoltă de medalii de la Olimpiada de la Barcelona, trebuie acum să lupte împotriva lipitorilor, a prietenilor de ocazie și a vinătorilor de profituri care încearcă să obțină o parte din premiile lor. Pentru a încuraja să lupte pentru a crea o imagine bună a Chinei la Olimpiadă, Partidul Comunist a promis medaliaților premii în valută, case și mașini, care în China sînt de lux. Acum ei sînt obligați de cel din jur să împartă această bogăție incredibilă cu prietenii. Zhuang Xiaoyan, care a cîștigat o medalie de aur la judo, a fost obligat să ofere prietenilor și autorităților care au sprijinit-o dîneuri în valoare de 30 000 yuani (5500 dolari). Campionul la tenis de masă Deng Yaping și gimnasta Lu Li s-au simțit obligați să ofere automobile celor care i-au ajutat, relatează REUTER. Intr-o țară în care sportul era unul din puținele drumuri către faimă și bunăstare de la vîrste fragede, această hotărîre a PCC ar putea să ducă la o aglomeraie incredibilă a centrelor de selectare a talentelor în sport.

NESSIE ARE UN FIU ÎN NORVEGIA

Un monstru lacustru găzduit de un lac milos din Sudul Norvegiei s-ar putea să fie deranjat din liniștea lui mică. Un grup de inițiativă din Seljord s-a deplasat într-o călătorie de schimb de experiență la Loch Ness, în Scoția, pentru a se inspira din „marketingul” monstrului local, Nessie. Localnicii speră să atragă turiști în călătorii cu vaporasul pe lac, în speranța că vor vedea monstrul. În același timp, ei vor putea vizita un muzeu, care ilustrează istoria monstrului în formă de șarpe, văzut prima oară acum 300 de ani. Industria locală va confecționa suveniruri, tricouri cu imaginea monstrului, genți și chiar monștri în miniatură, informează REUTER.